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Le sens du nombre M à 3e


Jeu de dominos “plus que, moins que”

Matériel : 

Un ensemble commercial de dominos par groupe de 2 joueurs
                    

(ou voir FR Dominos  Jeu de dominos)
Niveau : 


1ère  année
Résultat
d’apprentissage : 
1ère  année, nº 8




Identifier le nombre, jusqu’à 20, qui est : 





• un de plus; 





• deux de plus; 





• un de moins;





• deux de moins; qu’un nombre donné. 





[C, CE, L, R, V] 
Description de

l’activité : 
Accoler les dominos par leurs extrémités en choisissant un domino –    avec 1 point de plus que le dernier.

· ou avec 1 point de moins que le dernier.
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Le jeu de dominos « un de moins que » requiert des dominos confectionnés avec des configurations à points, ou encore des dominos de commerce.  Le jeu se déroule comme à l’ordinaire, mais, au lieu d’accoler des dominos par leurs extrémités identiques, on ajoute un domino à une rangée uniquement si l’une de ses extrémités porte un point de plus que l’extrémité de la rangée. Afin de rendre le jeu plus ouvert, il n’est pas nécessaire d’accoler les dominos seulement de façon linéaire.  Il est préférable de les accoler dans toutes les directions en autant que le domino représente la règle du jeu, soit; +1, -1, +2 ou -2). Voir photos.
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On peut faire le même jeu pour les relations « deux de moins que » et « deux de plus que ». 
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Exemple de jeux tiré du livre : L’enseignement des mathématiques.  L’élève au centre de son apprentissage.   John A. de Walle & LouAnne H. Lov

Même jeu, mais cette fois-ci, les enfants doivent faire partie + partie + tout.  Ils doivent trouver la somme du domino et faire + 1 afin de trouver l’autre domino qui touchera.

Voir photo ci-dessous.

Note : Les dominos de commerce seraient trop limités pour ce défi.  Il serait préférable d’utiliser les dominos de la fiche reproductible. 
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