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Activité Différenciation
Quel Gizmo?  
Les fractions



Situation 1

Marie est en 3e année.  Elle déteste les mathématiques car jusqu’à maintenant son enseignante ne fait des mathématiques que de façon abstraite.  Depuis plus d’une semaine, l’enseignante essaie de couvrir le RAS de fractions.
RAS 13. Démontrer une compréhension des fractions en : 
•  expliquant qu’une fraction représente une partie d’un tout; 
•  décrivant des situations dans lesquelles on utilise des fractions; 
•  comparant des fractions d’un même tout ayant un dénominateur commun. [C, CE, L, R, V]

Comme l’enseignante vient de recevoir un tableau interactif, elle décide d’innover en utilisant un Gizmo avec toute la classe.  Quel Gizmo suggèreriez-vous à l’enseignante?  Pourquoi?  Comment devrait-elle présenter les notions avec ce Gizmo?


Situation 2

Paul est en 8e année.  Il dit qu’il aime bien les mathématiques.  Présentement, son enseignant de mathématiques veut montrer aux élèves comment multiplier des fractions propres, des fractions impropres  et des nombres fractionnaires entre eux. 
RAS 6. Démontrer une compréhension de la multiplication et de la division de fractions positives et de nombres fractionnaires, de façon concrète, imagée et symbolique. 
[C, CE, L, RP]

Toutefois, Paul éprouve une grande difficulté à transformer des fractions impropres en nombres fractionnaires et vice et versa.  Ses deux amis disent qu’ils ont de la difficulté avec le même concept.  Quel Gizmo pourrait venir en aide à Paul et à ses deux amis?  Comment suggèreriez-vous son utilisation?

Note : Transformer des fractions impropres en nombres fractionnaires et vice et versa est le 
RAS 4 de 6e année.


Situation 3

Claire est une élève douée en 4e année.  Comme enseignant, tu as décidé de présenter les fractions par l’intermédiaire du Gizmo Fraction Garden.  Tout va bien mais Claire semble s’ennuyer un peu.  Quel Gizmo pourrait-elle explorer afin de progresser dans la compréhension des fractions ou des nombres rationnels en général?  Pourquoi avez-vous choisi celui-ci?



Situation 4

Luc est un élève de 6e année.  Il déteste les fractions et partage cette opinion à qui veut bien l’entendre.  Il n’arrive pas à comprendre pourquoi elles sont importantes étant donné qu’il peut travailler avec des nombres rationnels sous forme de décimales.  Il demande donc à son enseignante s’il est possible de compléter son travail sous forme décimale.  L’enseignante, après réflexion, voit l’opportunité de le faire travailler sur un Gizmo qui lui permettra de couvrir les fractions et les nombres décimaux en même temps si ce Gizmo existe.  Quel Gizmo recommanderais-tu à l’enseignante?  Comment est-ce que Luc devrait travailler avec ce Gizmo?
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