Description de deux projets réalisés par l’approche de l’apprentissage par le jeu par Nancy Lachance 

Voici un des projets que j'ai eu l'occasion de faire avec une étudiante finissante dans ma classe. Le projet a débuté quand 2 enfants se sont mis à parler de robots! Nous avons apporté et demandé aux parents pour du matériel recycler de tout genre. La première journée du projet, les enfants ont plutôt exploré les matériaux en essayant de réaliser différente structures. 

Le jour suivant, nous avions collé des croquis simples de robots, machines. Les enfants se sont mis à construire industriellement!!! Nous utilisions la colle chaude à l'endroit où les enfants nous ont demandé de coller. Les résultats ont été plus qu'incroyable!!!

Nous avons aussi réalisé un mur "de brique" à partir de la réalisation d'une tour d'un enfant. Un autre est venu dans ce centre en lui disant qu'il manquait quelques chose entre les briques...Nous avons exploré sur internet les murs de briques. Ensuite, nous avons fait de la pâte à sable et des briques de bois pour faire un mur qui a ensuite servi de division pour un magasin francophone. 

Voici deux vidéos pour présenter ces projets!   
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