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	Buts et objectifs du PIP

	
	

	
	La composante des buts et des objectifs du PIP est un document de travail que les enseignants peuvent utiliser pour planifier, élaborer, mettre en œuvre et évaluer une programmation destinée à chaque élève. Des buts et des objectifs significatifs, mesurables et gérables permettent aux enseignants de planifier, d'organiser et de dispenser un enseignement visant à atteindre ces buts et objectifs et d'améliorer considérablement les chances de réussite de l'élève. Des buts et des objectifs significatifs, mesurables et gérables permettent aussi à tous les membres de l'équipe d'apprentissage d'un élève d'avoir les mêmes attentes à l'égard du travail de l'élève pendant l'année scolaire et facilitent l'évaluation et la communication des progrès de l'élève.

Un certain nombre d’autorités scolaires utilisent une version de l’acronyme SMART pour décrire les caractéristiques des buts et des objectifs significatifs, mesurables et gérables.

Spécifique :
rédigé dans un vocabulaire clair

Mesurable :
fournit de l’information pour décrire et évaluer le

rendement de l’élève

Atteignable :
significatif pour l’élève

Réaliste :
réaliste pour l’élève

Temps limité :
peut être accompli dans une période de temps

donnée
Les sections suivantes définissent les buts et les objectifs et expliquent les moyens de les atteindre le plus efficacement possible. Les enseignants peuvent aussi utiliser la Liste de contrôle SMG pour les PIP pour déterminer si les buts et les objectifs sont significatifs, mesurables et gérables. 



	Buts annuels
	Un but représente l’énoncé d’un résultat d’apprentissage spécifique qu’un élève est en mesure d’accomplir en un an. Il ne s’agit pas d’un énoncé basé sur des besoins continus ou permanents. Lorsqu’un but est rédigé clairement, il constitue un énoncé positif (accomplissements d’un élève) qui décrit un évènement observable, permettant à l’équipe d’apprentissage de l’élève de déterminer si ce dernier a atteint ou non le but. 
Les buts peuvent être précisés au début de l’année scolaire ou peu après l’identification d’un besoin spécial auprès d’un élève. Certaines écoles et autorités scolaires estiment qu’il est avantageux d’élaborer de nouveaux buts en mai, dans le cadre de la prochaine année scolaire. En utilisant ce système, il faut revoir le plan à l’automne, car à l’été, la croissance d’un élève ou le contexte d’une nouvelle classe changera probablement les prévisions. Lorsque les buts sont rédigés, ils peuvent être ajoutés ou modifiés pendant l’année scolaire – plusieurs facteurs peuvent accélérer ou freiner le progrès d’un élève et le processus d’élaboration.


	Objectifs à court terme


	Les objectifs à court terme constituent des moyens qui permettent à l’élève d’atteindre les buts à long terme à partir de son niveau de rendement et du but à long terme. Ils représentent les éléments nécessaires pour accomplir le but et agissent en tant qu’indicateurs pour vérifier s’il a été réussi. En règle générale, chaque but à long terme devrait être accompagné de deux à cinq objectifs. 
Les objectifs bien rédigés décrivent des composantes concrètes et pouvant être enseignées. Par la suite, l’enseignement quotidien se concentre sur la réalisation des objectifs. Certains objectifs sont séquentiels, tandis que d’autres sont simplement reliés. Selon l’élève et la situation, il n’est pas nécessaire de réussir un objectif avant de passer au prochain ou à celui qui lui est relié. 
Puisque les objectifs sont fondés sur les besoins de l’élève, ils varient beaucoup selon le degré de développement, le contexte d’apprentissage, les plans futurs de la famille et plusieurs autres facteurs. Une nouvelle compétence ou un nouveau comportement qui constitue un objectif annuel approprié pour un élève peut devenir un objectif à court terme pour un autre.


	Stratégies à l'appui des PIP
	Même si vous n'êtes pas l'enseignant chargé d'élaborer le PIP d'un élève, vous pouvez participer au processus de plusieurs façons. Les questions suivantes peuvent aider un enseignant à analyser le PIP d'un élève ayant des troubles d'apprentissage.

· Quelles répercussions les points forts et les besoins de cet élève auront-ils sur l'obtention de résultats dans ma matière?

· Les buts de cet élève sont-ils pertinents pour ma classe?

· Comment puis-je suivre de près les progrès réalisés en vue d’atteindre les buts du PIP?

· Comment puis-je évaluer les progrès et la compréhension de concepts dans ma matière?



· Quelles sont les mesures d'adaptation précisées dans le PIP? Comment puis-je aider l'élève à utiliser ces mesures d'adaptation dans ma classe?

· Comment puis-je participer au processus d'élaboration du PIP?

· Sur quelles stratégies dois-je mettre l’accent pour cet élève?

· Comment puis-je maximiser l'accès de cet élève au programme d'études régulier : 

–
en prenant des mesures d'adaptation appropriées?

–
en variant la période d'enseignement?

–
en prenant en considération l'environnement d'apprentissage?

–
en offrant des ressources et du matériel?

–
en variant les formats de présentation?

–
en variant les tâches et les techniques d'évaluation?

Pour obtenir de plus amples renseignements sur les stratégies et les outils pour élaborer et mettre en œuvre les PIP, consulter le document d’Alberta Education intitulé : Plan d’intervention personnalisé : Maternelle – 12e année (2007).


	Les rendre significatifs
	Les buts et les objectifs doivent être significatifs pour l’élève, leur famille et leur programmation scolaire. Ils doivent être orientés vers le futur et représenter les compétences actuelles dont l’élève a besoin dans son milieu de vie et pour un apprentissage présent et futur. En définitive, l’atteinte d’un but ou d’un objectif devrait aider l’élève à devenir plus autonome. Dans la mesure du possible, les buts et les objectifs doivent être énoncés de façon positive et comprendre les intérêts et les points forts de l’élève. Cela suppose l’utilisation d’un vocabulaire que l’élève et les parents comprennent et auquel ils peuvent s’identifier et la possibilité d’offrir un contexte et un motif significatifs et respectueux. 
Pour être significatifs, les buts et les objectifs des élèves nécessitant un PIP sont différents de ceux que des camarades du même âge sont en mesure d’accomplir. Par exemple, certains élèves de sixième année peuvent partager le but commun de réussir des tests d’unité ou encore des tests de rendement provinciaux de sixième année. Pour rendre ce but plus significatif pour un élève ayant des besoins spéciaux, il est nécessaire de définir des habiletés et des comportements précis qui augmenteront la réussite de l’élève, tels qu’une préparation efficace aux tests, le fait de surmonter l’anxiété liée aux tests ou la capacité d’utiliser la technologie d’aide pour accéder à la lecture de textes de son niveau. Une fois que l’élève maîtrise ces habiletés particulières, elles ne sont plus considérées comme étant des buts, mais plutôt des stratégies recommandées provenant d’une liste qui soutient la réussite continue.
En d’autres termes, les buts et les objectifs doivent être étroitement liés aux forces et aux besoins de l’élève. Par exemple, si un élève présente un trouble du comportement, il est primordial d’inclure au moins un but relié au développement de solutions positives à ce comportement problématique. Les forces et les besoins doivent être définis à l’aide d’une analyse des renseignements concernant l’évaluation du niveau du rendement scolaire ou du comportement de l’élève. Il est essentiel que les renseignements de l’évaluation soient actuels, précis, réalistes et impartiaux.
Des évaluations formelles réalisées dans le cadre d’un premier processus d’évaluation précisant les besoins en adaptation scolaire des élèves constituent le point de départ pour préciser des buts et des objectifs. Des évaluations supplémentaires, dont des évaluations en classe, sont nécessaires pour produire des données plus précises qui définissent les besoins actuels de la classe. Il s’agit souvent de ce type d’évaluation qui fournit le point de référence et les priorités pédagogiques les plus pertinents pour les élèves. 
Non seulement une évaluation donne le ton aux buts et objectifs sélectionnés, mais le type de but et d’objectif influence aussi le choix des mesures d’évaluation à utiliser pendant l’année scolaire. Par exemple, si un élève présentant un trouble du comportement a des difficultés à maîtriser sa colère, une évaluation fournit un point de référence à propos de la fréquence, des moments et de l’intensité des accès de colère. Cela donne aussi des renseignements utiles pour préparer les interventions et surveiller les progrès.
Choisir les domaines prioritaires
La plupart des PIP sont composés de trois à cinq buts annuels, mais ce nombre peut varier selon les besoins de l’élève. En général, plus l’élève a de besoins, plus il sera nécessaire d’établir des buts; toutefois, même dans le cas d’un élève présentant de multiples besoins, il est préférable de réduire le nombre de buts à un nombre raisonnable. Dans la plupart des cas, il est difficile de traiter adéquatement plus de cinq à huit buts. Lorsque l’on détermine le nombre de buts, il est important de se rappeler que le PIP reflète uniquement les priorités d’un élève faisant partie d’un programme complet et non d’une description de tout ce qui sera enseigné.
Au moment où l’équipe d’apprentissage dresse une liste des besoins de l’élève, il pourrait y en avoir trop à gérer à la fois. Afin de classer les besoins de l’élève par ordre de priorité, l’équipe devrait prendre en considération :

· l’importance globale du but à long terme;

· le besoin actuel le plus pressant;

· les habiletés préalables ou connexes des autres buts;

· la prochaine habileté de développement.
Exemples de domaines prioritaires :

· habiletés d’autonomie sociale (y compris faire des choix et défendre ses opinions);

· comportement prosocial (ex. : se joindre aux autres, gérer ses émotions);

· communication;

· habiletés scolaires (ex. : lecture, écriture, mathématiques, techniques d’étude);

· habitudes de travail.
Il est important que les buts soient réalistes et réalisables. L’équipe d’apprentissage doit, plusieurs fois pendant l’année, évaluer le niveau de rendement actuel de l’élève et la façon dont il a progressé. Les objectifs peuvent et devraient être modifiés au cours de l’année en se basant sur les progrès de l’élève ou le changement de ses besoins.


	Les rendre mesurables


	Des buts et des objectifs efficaces sont rédigés en des termes mesurables. Cela signifie qu’à la lecture d’un but ou d’un objectif, une personne saisit précisément ce que l’équipe d’apprentissage veut que l’élève démontre ou accomplisse. Mesurer un élément signifie effectuer une action quelconque. Par exemple, pour évaluer le poids d’une personne, celle-ci doit se tenir debout sur une balance; pour évaluer la vitesse à laquelle une personne court, elle doit parcourir une distance donnée pendant un certain temps afin que l’on puisse déterminer sa performance. Voici deux questions importantes à ne pas négliger lorsque vient le temps de rédiger des buts et des objectifs mesurables : « Que voulons-nous que cet élève accomplisse? » et « Comment savoir si l’élève l’a accompli? ».
Bien que les buts soient plus généraux que les objectifs, ils devraient toujours être suffisamment précis pour proposer une direction. Des buts mesurables :

· clarifient les résultats de programmation spécifique que l’élève accomplit;

· facilitent la mise en œuvre d’objectifs mesurables, donnant ainsi une orientation à l’enseignement;

· fournissent des attentes claires aux élèves, aux parents et aux enseignants au sujet de l’orientation du PIP, de sorte qu’ils puissent participer efficacement et soutenir la planification, l’intervention et la supervision des progrès de l’élève;

· proposent des critères clairs, de sorte que l’équipe d’apprentissage puisse déterminer, sans aucun doute, si le but a été atteint.

Éléments des buts et objectifs mesurables

Les buts et les objectifs doivent inclure une indication précise au sujet de l’action, du contexte et de l’échéancier. Les enseignants, les écoles et les autorités scolaires peuvent exprimer les buts et les objectifs différemment ou utiliser une autre terminologie pour les décrire.
Action : ce que l’élève apprendra ou sera en mesure d’accomplir, tel que :

· identifier le personnage principal d’une histoire;
· écrire les nombres de 1 à 10;
· savoir utiliser une fermeture éclair;
· compléter ses travaux écrits;
· parler d’un ton calme.
Contexte : où, à quel moment ou dans quelles conditions l’élève accomplira l’action, tel que :

· lors du temps de lecture quotidienne;
· au tableau;
· seul;
· à la fin de la classe;
· pendant un cours;
· avec d’autres élèves, lors de petites activités de groupe.
Conditions : critères de réussite dans la réalisation d’un but et d’un objectif, de quelle façon, combien de fois ou en combien de temps l’élève doit accomplir une tâche, comme :

· deux périodes consécutives sur trois de 80 minutes chacune;
· à deux reprises pendant une semaine;
· pendant 15 minutes tous les jours;
· deux travaux remis sur trois;
· avec un taux de réussite de 80 %.
La norme de performance est souvent déterminée par la nature de la tâche. Il n’est pas nécessaire de maîtriser parfaitement une tâche pour passer à la suivante. Il est important de se souvenir qu’un élève accomplit rarement une tâche avec un taux de réussite de 100 % chaque fois (sauf lors de comportements reliés à la sécurité). Un élève a atteint la maîtrise des habiletés lorsque son taux de réussite est de 85 %.

Échéancier : date de réalisation d’un objectif ou d’un but si le but est rédigé pour une période plus courte que l’année scolaire en cours (ex. : d’ici le 1er février, l’élève sera en mesure de…).
Rendre les buts significatifs, mesurables et gérables

Considérez les exemples suivants de buts et d’objectifs mesurables et la façon dont ils caractérisent l’action, le contexte, les conditions et les échéanciers.
Exemples de buts annuels
(d’ici la fin de l’année)
Exemples d’objectifs
à court terme
Lira 240 mots provenant d’une liste personnalisée de mots essentiels avec un taux d’exactitude de 85 %.
D’ici le 15 avril, Marta lira correctement les mots essentiels suivants : sortie, pousser, tirer, sortie d’urgence, information, avec un taux d’exactitude de 80 %.
Ponctuera correctement un travail écrit avec un taux d’exactitude de 85 %.
D’ici le 9 février, Rakesh utilisera correctement les points et les points d’interrogation pour ponctuer un travail écrit, avec un taux d’exactitude de 50 %.
Effectuera une soustraction à deux chiffres avec un taux d’exactitude de 85 %.
D’ici le 2 mars, Roberta effectuera des soustractions à deux chiffres, avec un taux d’exactitude de 70 %.
Travaillera seul à son pupitre pendant au moins 15 minutes sous une supervision minimale de l’enseignant.
D’ici le 12 décembre, Nicolas effectuera seul des travaux écrits à son pupitre lorsque l’enseignant le lui demandera, pendant au moins 5 minutes consécutives au cours de 5 jours scolaires consécutifs.
Éviter les buts et objectifs vagues

Un élément clé de l’élaboration de buts et d’objectifs efficaces est de se demander si plusieurs personnes évaluant le rendement de l’élève en arriveront à la même conclusion au sujet de la réussite. Par exemple, si le but était « Si on le taquine, Richard s’en va sans réaction verbale », les observateurs pourraient tous probablement s’entendre sur le fait que Richard a atteint ou non ce but. En revanche, si le but à atteindre était « Richard réagira positivement si on le taquine », les évaluateurs auraient davantage de difficulté à s’entendre sur le fait que certaines réponses ont démontré une réaction appropriée.

Examinez les exemples suivants de buts annuels vagues :

· améliorer la compréhension de la lecture;

· atteindre un niveau élevé de débrouillardise;

· renforcer un comportement axé sur la tâche;


· améliorer l’estime de soi;

· améliorer les habiletés en mathématiques.

Ces énoncés sont écrits en termes subjectifs ou non limitatifs et ne fournissent pas un repère tangible sur la façon dont l’élève fonctionne actuellement ou une orientation claire quant à savoir où commencer la planification pour l’élève. Ces types d’énoncés ne sont pas fonctionnels pour l’élève ou l’enseignant et rendent difficile, voire impossible, la tâche de juger si l’élève a atteint le but. 
Les mêmes considérations sont applicables dans l’élaboration d’objectifs efficaces, particulièrement en ce qui concerne les buts comportementaux. Un objectif comportemental vague, tel qu’un énoncé au sujet du fait qu’un élève a « été attentif » ne fournit pas d’orientation sur l’attente précise quant au comportement de l’élève. « Être attentif » pourrait faire référence au fait de rester assis, de terminer un travail ou à plusieurs autres comportements. Il est important que le comportement désiré soit décrit de façon précise pour que l’élève sache ce qu’on attend de lui et que l’enseignant puisse planifier et enseigner la maîtrise de l’objectif, mesurer les progrès et déterminer si le programme est adéquat. 
Afin d’éviter les buts et les objectifs vagues, assurez-vous d’avoir inclus toutes les composantes des buts et des objectifs mesurables et que vous avez choisi des verbes à la forme active qui décrivent clairement un comportement.



	
	Établir des échéanciers pour les objectifs à court terme

Chaque objectif devrait comporter un échéancier pour atteindre un objectif particulier. Les échéanciers devraient se situer assez loin dans le temps afin que des progrès soient réalisables, et suffisamment près pour pouvoir vérifier si le programme est sur la bonne voie, et permettre d’éventuelles modifications. La plupart du temps, les échéanciers sont subdivisés en périodes de 4 à 12 semaines, mais peuvent varier selon les différents objectifs. Parfois, les échéanciers correspondent aux dates des bulletins scolaires, mais il n’est pas nécessaire que tous les objectifs correspondent aux mêmes échéanciers. 
Un échéancier représente le moment où l’objectif est examiné et révisé. À ce moment, les révisions devraient être documentées et, si nécessaire, un nouvel objectif et une nouvelle date cible sont établis. Un objectif qui n’est pas réussi pourrait simplement représenter un indicateur de la nécessité de réviser un élément du programme de l’élève. Par exemple, une habileté prérequise manque, d’autres stratégies ou matériel sont nécessaires, l’élève était absent pendant une 

période de temps ou que l’on espérait trop de progrès trop rapidement. Une surveillance cohérente et la révision des objectifs et des dates butoirs démontrent que l’équipe accorde une attention continue pour établir des attentes réalistes et pour fournir des enseignements pertinents en vue de la réussite des buts de l’élève.
Prévoir des dates de révision

Les révisions des PIP sont effectuées par l’équipe d’apprentissage de l’élève afin de déterminer si l’ensemble de la planification du PIP est toujours approprié pour l’élève. En se fondant sur cette révision, l’équipe peut prendre des décisions pour savoir si des révisions ou des modifications doivent être apportées au PIP de l’élève. Les questions liées aux buts et objectifs qui doivent être posées lors de la période de révision du PIP sont les suivantes :

· Les buts restent-ils les plus appropriés pour l’élève?

· L’élève fait-il des progrès adéquats quant aux objectifs associés à ces buts?

· Qu’est-ce qui fonctionne bien et quels sont les domaines qui demandent une approche didactique (matériel, stratégies et différents objectifs)?

· Depuis la dernière rencontre de l’équipe, y a-t-il de nouveaux renseignements?



	Les rendre gérables
	Non seulement les buts doivent être mesurables, mais ils doivent en réalité être mesurés. La simplicité ou la difficulté de mesurer un but pourrait très bien déterminer s’il se fait mesurer. Un système de collecte de données imprécis ou lourd peut empêcher toute collecte de données. Le choix de certaines techniques de mesure pourraient ne pas mener à une collecte de données significative, ou pourraient ne pas fournir l’information nécessaire pour aider à évaluer la qualité de l’objectif face au progrès de l’élève. Puisque les données significatives augmentent la redevabilité, il est important de s’assurer que les composantes du résultat mesurable d’un but mesurent précisément et facilement l’intention de ce but. Pour obtenir de plus amples renseignements et des stratégies, consulter Mesurer les buts et objectifs du PIP.



	Outil d’apprentissage
	· Liste de contrôle SMG pour les PIP
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