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Champion de la santé et équipes de santé en milieu scolaire
On nomme « champion de la santé » les personnes qui assument un rôle de premier plan dans la réalisation d’activités liées à la santé et au bienêtre au sein de son école.  Ils font le lien entre l’école et les ressources existantes et repèrent d’autres appuis si cela se révèle nécessaire.  Même si se sont les champions de la santé qui dirigent le programme, il est important que la charge de travail soit partagée avec les membres du personnel, les bénévoles et les membres de l’équipe de la santé en milieu scolaire.  

N’importe qui peux assumer le rôle de champion de santé (ex : membre du personnel, administrateur, parents, élèves).  On ne s’attend pas à ce que ces personnes soient des experts dans le domaine de la santé.  Pour devenir de bons champions de la santé, tout ce qu’il leur faudra est une motivation à guider l’équipe de la santé et prendre à cœur la santé.  

Les champions de la santé peuvent assumer toute une gamme de rôles, notamment :

· Sensibiliser et informer leur communauté scolaire au sujet de la santé et bienêtre;

· Coordonner les réunions de l’équipe de la santé en milieu scolaire et leur ordre du jour;

· Travailler en collaboration avec l’équipe de la santé pour veiller à ce qu’on remplisse une évaluation tous les ans, crée un plan et réalise les activités;

· Agir comme personne-ressource pour les partenaires tels qu’Alberta Health Services et la Fédération du sport francophone de l’Alberta;

· Participer à des activités de perfectionnement professionnel et de formation;

· Promouvoir la santé et le bienêtre auprès du personnel.  

Références : Alberta Health Services – Champion de la santé et équipes de la santé en milieu scolaire : chefs de file dans la création de communauté scolaire en santé.  
Pour obtenir de plus amples renseignements au sujet du processus pour bâtir des communautés scolaires en santé, consulter http://www.albertahealthservices.ca/info/Page7122.aspx 
