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La vérité sur les drogues populaires

Si vous êtes comme la plupart des gens, vous avez beaucoup entendu parler des drogues. Si vous êtes comme la plupart des parents, vous êtes préoccupés par les dangers qu'elles puissent présenter pour vos enfants, mais vous n'êtes pas complètement sûr de ce que sont ces dangers. Voici un bref aperçu de certaines drogues que vous connaissez ou dont vous avez entendu parlées dans les médias. Pour plus d'informations sur ces substances ou d'autres drogues, référez-vous à notre ABCdaire sur notre site web au www.albertahealthservices.ca\addiction.asp
Les drogues légales

Les drogues les plus couramment utilisées et dont on abuse le plus sont les drogues légales ; substances que la plupart des gens ne voit pas comme des drogues. Plus de décès, de maladies et de blessures sont causés par l'alcool et le tabac que par toutes les autres drogues légales et illégales combinées.

· Tabac – En plus d’être une cause du cancer, le tabac a été associé aux maladies pulmonaires, aux  maladies cardiaques et à de nombreux autres problèmes de santé.
· L'alcool - boire beaucoup sur une longue période de temps peut conduire à de graves problèmes de sante tels que ; les ulcères d'estomac, les maladies du foie et de nombreux types de cancer.
· Caféine - La surconsommation de café, de cola et de boissons énergisantes peut conduire à l'insomnie, aux crises d'angoisse, aux maux de tête et à battements cardiaques irréguliers.
· Les médicaments en vente libre et les médicaments sur ordonnance peuvent aussi causer des problèmes et même créer une dépendance lorsqu’ils sont utilisés à du fins autre que thérapeutiques ou si la personne qui les utilise en prend plus que ce qui est prescrit ou recommandé.
Les drogues illégales

Ce sont les drogues dont vous entendez le plus parler dans les médias. La bonne nouvelle est qu’elles sont utilisées par une faible proportion de la population. Malheureusement, les conséquences de leur utilisation  peuvent être dévastatrices.

· Le cannabis, aussi connu sous le nom de marijuana ou haschich, est la drogue illégale la plus consommée au Canada, tant chez les adultes et les jeunes. La fumée de marijuana provoque beaucoup problèmes similaires à la fumée de tabac.
· Le crack est une forme de cocaïne qui peut être fumée ou inhalée.  Peut importe la force, la cocaïne crée une forte dépendance à la fois physique et psychologique.

· L'ecstasy peut conduire à la mort par déshydratation. Les surdosages sont possibles puisque d’autres drogues plus puissantes peuvent être vendues sous le nom d’ecstasy. 
· Les stimulants ont été introduits à l'origine pour la perte de poids ou pour rester éveillé. Ils épuisent  l'énergie de son utilisateur et peuvent le conduire à éprouver de l'anxiété, des hallucinations, de la paranoïa ou à faire une psychose.
· La méthamphétamine peut être fumée ou sniffée (connu sous le nom de « crystal meth ») ou ingérée (connu sous le nom de « speed ») et crée une dépendance destructrice. 
Les drogues n'affectent pas tout le monde de la même manière. L’effet des drogues dépend de la personne (taille, état de santé, métabolisme, etc.), la drogue elle-même (quantité, pureté, etc), et l'environnement dans lequel la personne l’utilise. Les drogues pris en combinaison peuvent avoir des effets beaucoup plus grands que l’addiction de chacune des drogues prises  individuellement. (Par exemple, l'alcool combiné aux antidouleurs peut causer des dommages importants au cerveau.)

La meilleure chose que vous puissiez faire est de vous renseigner sur les effets des drogues, afin de pouvoir en discuter ouvertement avec vos enfants et être prêts s’ils vous posent des questions ou s’ils commencent à montrer des signes de consommation.

Pour plus d’information, veuillez contacter notre ligne d’aide au 1-866-332-2322 ou visiter: www.albertahealthservices.ca\addiction.asp. 

Nous sommes toujours disponibles pour vous offrir information et support.
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