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Comment parler de drogue avec mon ADO ? 


Parler à votre adolescent d'alcool et de drogues peut être difficile. Il est difficile de savoir par où commencer. Vous craignez peut-être que si vous aborder le sujet cela l’encouragera à expérimenter. Vous pourriez ne pas vous sentir compétent sur le sujet ou avoir le sentiment que les décisions de votre adolescent sont hors de votre contrôle. Ces 
sentiments de doute et d'incertitude sont tous normaux.

Voici dix conseils pour vous aider:

· Travaillez à écouter votre enfant. Assurez-vous que votre enfant sait que vous vous souciez de ce qu'il ou elle a à dire. Plus vous écoutez, plus votre adolescent va s'ouvrir et vous parler de ses soucis,  de ses amis, ce qu'il aime faire et ce qui est important pour lui.
· Renseignez-vous. Obtenez une information précise et à jour sur l'alcool et les autres. Le site web d’Alberta Health Services est une source fiable. Partagez cette information avec votre adolescent afin de vous assurer que vous ayez tous les deux la même compréhension.
· Établissez des lignes directrices pour les comportements lors de vos discussions votre adolescent. Soyez clair sur les conséquences d'un comportement à la fois appropriés et inappropriés.
· Regardez la vie à travers les yeux de votre enfant. Aidez votre adolescent à comprendre les modes de vie observés dans la publicité et les émissions de télévision. Utilisez des exemples tirés des médias pour briser la glace afin d’aborder le sujet de la drogue et de la prise de décision.
· Encourager les questions. Les adolescents en ont souvent beaucoup, mais ils sont réticents à les poser car ils ont peur de paraître niais. Cela peut les amener a prendre des décisions  fâcheuses puisqu’ils se sentent mal à l’aise d’éviter certaines situations.
· Évitez la tentation d'utiliser des tactiques alarmistes. Celles-ci peuvent se retourner contre vous, votre adolescent peut connaître des personnes qui consomment des drogues et qui n’en sont pas dépendantes. Ainsi, leur dire que tout le monde devient accro aux drogues, pourrait les amener à croire que tout est un mensonge et à ne plus faire confiance à ce que vous leur dites au sujet des drogues.
· Evitez de juger lorsque vous répondez aux questions. Une fois que votre enfant apprend à vous faire confiance, il sera plus enclin à vous demander votre avis sur des questions telles que les relations sexuelles et la pression des pairs face à la consommation d'alcool et d'autres drogues.
· Partagez votre expérience. Peut-être y a-t-il des événements de votre propre passé que vous aimeriez raconter à votre adolescent. Savoir comment vous avez réagi dans certaines situations pourrait être utiles à votre enfant. 
· Dites à votre enfant qu'il est normal d'avoir des problèmes et faire des erreurs.

· Prêchez par l’exemple. Votre enfant ne peut pas prendre votre préoccupation au sérieux si vous ne démontrez pas une prise de décisions responsables dans votre propre consommation de tabac, d'alcool et d'autres drogues.
Gardez à l'esprit que vous êtes le premier model pour vos enfants. S'ils voient que vous prenez des décisions saines, ils seront plus enclins à faire des choix sains eux-mêmes.

Pour plus d’information, veuillez contacter notre ligne d’aide au 1-866-332-2322 ou visiter: www.albertahealthservices.ca\addiction.asp. 

Nous sommes toujours disponibles pour vous offrir information et support.
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