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Comment savoir si mon adolescent consomme de la drogue?


Il est difficile de croire que son enfant pourrait consommer de l’'alcool ou d'autres drogues. Beaucoup d'adolescents d'expérimentent avec la drogue et vous avez besoin de savoir comment reconnaître les signes qui indiquent qu’ils pourraient y avoir des problèmes.

Quels sont les signes?
Rappelez-vous, vous connaissez vos enfants. Vous n'avez pas besoin d'être un expert pour détecter l'usage de drogues. Ayez confiance en vous pour savoir s’il y a un problème. Quand ils étaient bébés, vous pouvez dire quand ils étaient malades parce qu'ils n’étaient pas eux-mêmes. De la même manière, vous remarquerez les changements de comportement chez votre adolescent et ces changements pourraient être le signe d’un usage de drogues. Gardez à l'esprit que ces changements pourraient être dus à d'autres facteurs et il n'y a pas un signe particulier qui nous indique un usage de drogues.

Les signes possibles à surveiller comprennent des changements dans :
· le rendement scolaire
· les attitudes envers les sports et autres activités
· le poids ou l'apparence physique
· les habitudes alimentaires ou de sommeil
· les sauts d'humeur

· le retrait de la famille
· les amis
· le comportement en général
Que dois-je faire?
Si vous remarquez des changements dans le comportement de votre enfant, amis et / ou humeur, parlez-lui en. Nommez ce que vous remarquez et demandez lui de vous expliquer ces changements. Si vous soupçonnez que votre enfant consomme de l'alcool ou d'autres drogues, vous pouvez sentir que vous devez le prendre sur le fait. Peut-être voudrez-vous fouiller sa chambre ou contrôler leurs activités et ses amis. Ce sont des sentiments normaux. Après tout, vous voulez qu'ils soient en sécurité.

Il est beaucoup plus utile de parler avec votre enfant au sujet des changements que vous avez observés. Dites-lui que vous voyez des différences entre la façon dont il se comportait et la façon dont il se comporte maintenant. Essayez de ne pas le juger. Restez centrés sur son comportement. Par exemple, en disant: "Avant tu étais attentionné!" cela peut sembler comme une attaque personnelle. Si vous vous concentrez sur le comportement que vous observez, vous serez moins susceptible de le blesser ou de l'offenser. Par exemple, «Tu avais l’habitude d’appeler quand tu savais que tu allais être en retard et tu ne 
le fais plus. Est-ce que tu serais prêt à recommencer ? »

Il est possible qu'il y ait une autre cause à leur comportement. Certaines conditions médicales peuvent apparaître durant la consommation de drogues et il est important d’en discuter avec votre médecin de famille et ainsi déterminer les meilleures avenues à prendre. Si la consommation de drogue est le problème, il y a de l'aide. N'oubliez pas que vous pouvez consulter un conseiller pour vous aider à trouver de nouvelles façons de discuter avec votre adolescent.

Pour plus d’information, veuillez contacter notre ligne d’aide au 1-866-332-2322 ou visiter: www.albertahealthservices.ca\addiction.asp. 

Nous sommes toujours disponibles pour vous offrir information et support.

For more information, contact our Help Line at 1-866-332-2322 or visit: www.albertahealthservices.ca\addiction.asp. 

We are available to give you information and support.

