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Mon ado consomme, est-ce grave ?

C'est tellement dur de penser que son enfant puisse consommer de l’alcool ou des drogues. Il est facile de paniquer et de supposer le pire. Ce n’est pas tous les adolescents qui essayent les drogues qui continueront de le faire ou qui verront leur vie s'effondrer à cause de leur consommation. Ce n’est pas tous les enfants qui boivent qui développeront des problèmes d'alcool. En fait, la plupart n’auront pas de problème. 

Cet article décrit la façon dont les problèmes d'alcool et de drogues se développent dans le temps – 

d’une consommation occasionnelle à une dépendance réelle.

A quel moment la consommation devient-elle dangereuse ? Comprendre les étapes de la consommation d'alcool ou de drogues.

• L'usage exploratoire
Certains adolescents vont essayer différentes drogues, dont l'alcool, par curiosité ou dû à la pression des pairs et vont décider que ce n'est pas pour eux. D'autres vont essayer  puis continuez à consommer. Si vous soupçonnez que votre enfant expérimente, encouragez-le à rencontrer un conseiller en toxicomanie pour discuter des différentes drogues et leurs effets. Si votre adolescent n'est pas prêt à y aller, vous pouvez vous-même rencontrer un conseiller pour vous aider à voir ce que vous pouvez faire.

• L’usage occasionnel
Certains adolescents aiment le sentiment d'être intoxiqué ou de prendre quelques verres de temps en temps. Ils peuvent choisir quand ils consomment et arrêter quand ils le veulent. Quand ils consomment, ils n'ont pas beaucoup de conséquences négatives - ne rate pas l'école, ne sont pas punis par la loi et ne dépensent pas tout leur argent dans l'alcool ou de la drogue. Ils consomment de temps 
en temps et voient leur consommation comme «sociale».

• L’usage régulier
Certains adolescents s'enlisent davantage dans la consommation d’alcool et de drogues. La consommation devient l’activité principale lorsqu’ils sortent et font la fête ou passent du temps avec les amis. Ils commencent à constater des problèmes avec les amis, la famille, l'école, le travail et l'argent en raison de leur consommation. La consommation elle-même ne leur apporte plus autant d’expériences positives. Lorsque les adolescents utilisent en dépit de ces problèmes,  ils sont considérés comme des consommateurs abusifs.


• La surconsommation
Certains adolescents deviennent réellement toxicomanes ou dépendants de l'alcool ou de la drogue. A ce stade leur corps est physiquement accroché et ils finissent par avoir besoin de consommer pour se sentir normal. Il est également possible de développer une «dépendance psychologique», ce qui signifie que l'adolescent est convaincu qu’il fonctionne mieux lorsqu’il est intoxiqué ou qu’il a besoin d'alcool ou de drogues pour faire face à certaines situations. Lorsque les adolescents sont dépendants, 
ils ont presque toujours besoin d'aide pour arrêter de consommer.


Vous pouvez parler à un conseiller jeunesse en toxicomanie à tout moment si vous avez des questions ou si vous voulez quelques idées sur la façon de parler à votre ado au sujet de la consommation de drogues ou d'alcool. Pour les jeunes qui ont besoin d'un soutien psychologique, Addiction Youth Services propose différents niveaux de traitement pour répondre aux besoins individuels.
Pour plus d’information vous pouvez contacter notre ligne d’aide au 1-866-332-2322 

ou visiter: www.albertahealthservices.ca\addiction.asp.
Nous sommes toujours disponibles pour vous offrir information et support.
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