
Des moitiés ou des demis
	Matériel
	· Carrés origami (de 10 cm ( 10 cm environ) – 4 ou 5 par personne

· Ciseaux

· Règles

· Crayons

· Bâtons de colle

· Grandes feuilles de papier pour l’affichage

· Stylos-feutres
· Grilles de cm2 (page 51) sur transparent
· Rétroprojecteur et transparents vierges (facultatif)

	Niveaux
	4e et 5e année

	Résultats d’apprentissage
	4e année, n° 3
Démontrer une compréhension de l’aire de figures à deux dimensions régulières et irrégulières en :

· reconnaissant que l’aire se mesure en unités carrées;

· choisissant et en justifiant des référents pour le cm2 ou le m2;

· estimant des aires à l’aide de référents pour le cm2 ou le m2;

· déterminant et en notant des aires en cm2 ou en m2;

· construisant différents rectangles pour une aire donnée (cm2 ou m2) afin de démontrer que plusieurs rectangles différents peuvent avoir la même aire.

[C, CE, L, R, RP, V]

5e année, n° 2
Concevoir et construire différents rectangles dont le périmètre, l’aire ou les deux (se limitant aux nombres entiers positifs) est/sont connu(s) et en faire des généralisations.
[C, L, R, RP, V]

	Description de l’activité
	En coupant des carrés de diverses manières qui ne suivent pas nécessairement les lignes de symétrie, les élèves explorent de manière pratique et artistique la conservation de l’aire.

	Informations pour l’enseignant
	Cette activité renvoie à diverses notions mathématiques, incluant l’aire, les fractions et la comparaison, mais l’intention première est d’attirer l’attention des élèves sur le fait qu’un objet peut être divisé de différentes façons, sans que l’égalité de l’aire de deux moitiés ainsi obtenues s’en trouve perdue. Nous voulons que les élèves constatent qu’une moitié ou un demi peuvent être représentés de plusieurs façons, tout en conservant la même aire, quelle que soit la représentation choisie.


Activité


1. Introduction

· Invitez les élèves à une séance de remue-méninges :
· Que pouvez-vous me dire au sujet d’une moitié ou de un demi?

· Vous pouvez leur poser des questions telles que : 

· Dans la vie quotidienne, quelles sont les situations où on peut avoir à utiliser des moitiés?

· Pour quelles raisons pourrait-on dire que des moitiés ou des demis sont similaires?

· En quoi des moitiés ou des demis peuvent-ils être différents?

· Amenez les élèves à prendre conscience que, quel que soit le contexte, deux moitiés d’un même tout sont toujours similaires d’une façon ou d’une autre. Par exemple, il peut s’agir de durées identiques, d’aires égales, etc.

2. Création de deux moitiés (de deux demis)

· Donnez un carré origami à chaque élève et demandez-leur de le couper en deux moitiés congruentes (soit de la même taille et de la même forme).
3. Création d’un modèle différent de moitiés (de deux demis)

· Donnez un autre carré origami à chaque élève et demandez-leur de le couper en deux moitiés d’un modèle différent. Ces moitiés devraient être identiques mais non congruentes à celles qu’ils ont créées à l’étape précédente.

4. Création d’autres modèles différents de moitiés (de deux demis)

· En utilisant d’autres carrés origami, les élèves créent autant de modèles qu’ils le peuvent de moitiés non congruentes à celles qu’ils ont créées auparavant. (Il est important de laisser les élèves atteindre une impasse, de se sentir frustrés et quelque peu déstabilisés à ce stade.

· Il est possible que des élèves créent des modèles de moitiés non congruentes mais de « tailles » égales. Cela dit, pour toutes les moitiés qu’ils créent, les élèves doivent se révéler capables de démontrer qu’il s’agit réellement de moitiés (puisqu’elles ont la même aire).

5. Partage des résultats

· Lorsque les élèves ont réalisé un assez bon nombre de modèles, demandez-leur de partager leurs résultats. Pour ce faire, vous pourriez les inviter à les présenter à l’aide d’un rétroprojecteur (afin de susciter l’intérêt des élèves pour chacune des possibilités différentes) et d’expliquer comment ils savent qu’il s’agit bel et bien de moitiés (de demis).

· Demandez aux élèves de déposer tous leurs carrés découpés en moitiés à plat sur leur table, puis de circuler d’une table à l’autre afin de voir les créations de leurs camarades et de noter tant celles qui sont semblables aux leurs que celles qui sont différentes.

· Les élèves pourront ensuite discuter ensemble de leurs observations.

6. Réflexion des élèves sur leur apprentissage

· Invitez les élèves à se placer deux par deux ou en petits groupes, et mettez-les au défi d’identifier la principale chose qu’ils ont apprise pendant cette activité ainsi qu’un message clé qui leur permettrait de la transmettre.

· Les élèves peuvent ensuite trier les moitiés qu’ils ont découpées et les coller sur les feuilles de papier destinées à l’affichage en s’assurant de les disposer pour bien montrer que leur assemblage permet, dans chaque cas, de reconstituer le tout original, puis d’écrire un message pour transmettre aux autres ce qu’ils ont appris. (Si les élèves n’en font pas mention, faites-leur remarquer que l’utilisation de grilles ou de carrés pourrait leur permettre de démontrer que leurs créations sont bien des moitiés.)

7. Exposition des résultats

· Les affiches fabriquées par les élèves doivent ensuite être exposées dans leur classe.


Extension possible/Variante de l’activité

· Après avoir exploré la création de moitiés ou de demis, les élèves peuvent explorer de la même façon d’autres fractions, telles que des tiers, des quarts, des sixièmes et des dixièmes (voir Gavin et al., 2001). Là encore, la possibilité d’utiliser des carrés pliés ou des grilles pour démontrer l’égalité des fractions peut être portée à l’attention des élèves.

Référence pertinente :

Gavin, M. K., L. P. Belkin, A. M. Spinelli et J. St. Marie. Navigating through geometry 
Grades 3-5, Reston (Virginie), The National Council of Teachers of Mathematics, 2001. 
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