La main dans la boîte!
	Résultat d’apprentissage
	9e année, La mesure, n° 1

	Description
	Le but de l’activité est de construire une boîte cylindrique de mesures afin de pouvoir démontrer les propriétés des angles au centre, des angles inscrits ainsi que la tangente et la médiatrice.

	Matériel
	· Une boîte cylindrique (style boîte cadeau)

· Fiches reproductibles : « Feuille de laboratoire de l’élève », « À la découverte des angles du cercle… », « À la découverte de la médiatrice et de la tangente… »

· Un rouleau à papier pour calculatrice (2
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· Une règle millimétrique

· Ruban adhésif

· Une feuille de papier blanche

· Ciseaux

· Crayon/ gomme à effacer

· Un rapporteur d’angle

· Une lampe de poche

· Un objet pointu pouvant faire une incision dans la boîte cartonnée

· Bâtonnets de bois pour brochette (5)

· Gommette bleue

· Ressource pour chercher des définitions (Internet, manuel, dictionnaire mathématiques au secondaire, etc.)

· Une équerre



Activité

1. Faites un bref rappel verbal des connaissances antérieures du cercle avec les élèves (un espace est réservé pour prendre celles-ci en note sur la feuille de travail de l’élève).
2. Présentez la boîte cylindrique comme outil de mesure. Indiquez aux élèves qu’ils doivent se créer une règle de mesure tout autour du cercle (intérieur). Discutez ensemble de la meilleure règle à construire.

· Étant donné la présence d’une circonférence, on espère que la conclusion se dirigera vers une règle de 360 unités. Plus l’élève sera précis dans sa graduation, meilleurs seront les résultats.
3. Lorsque la règle de mesure est construite sur le rouleau de papier, veuillez indiquer aux élèves de la fixer à l’intérieur de la boîte à l’aide de ruban adhésif. Demandez-leur ensuite de tracer un cercle sur une feuille de papier de la grandeur du fond de la boîte, de le découper et de le placer au fond de la boîte.

4. Angles au centre et inscrit

a) Ensuite, dites aux élèves de faire une incision à la mi-hauteur de la boîte. (Instructions sur la feuille de laboratoire de l’élève).

b) Par la suite, on demandera à l’élève de trouver une façon de trouver et d’identifier le centre du cercle, puis l’angle au centre (voir la feuille de laboratoire).

c) En plaçant une lampe de poche vis-à-vis l’ouverture faite par l’incision, l’élève verra le faisceau de lumière apparaître à l’intérieur de la boîte. Ce dernier devra, tel que mentionné sur la feuille de laboratoire, marquer les dimensions du faisceau lumineux, créera un angle inscrit et essaiera de trouver une relation avec son arc.

d) Pour les angles du cercle, on demandera aux élèves de trouver les relations existantes et d’identifier le nom de ces types d’angles.

e) Finalement, amenez l’élève à s’interroger sur un angle inscrit ayant le même arc mais un sommet autre que le point d’incision.

5. Tangente

À l’aide de bâtonnets de bois, de gommette bleue et de cure-pipes, les élèves seront amenés à créer la tangente ainsi qu’une corde et le diamètre. (Voir les étapes de la feuille de laboratoire)

Questions :

· Qu’arrivera-t-il aux mesures des deux segments de la corde si le diamètre n’est pas perpendiculaire à la corde? (Il serait intéressant à ce point de parler d’hypothèse et de conclusion.)
Réponse : les deux segments ne seront pas congrus.

· Qu’ont en commun l’angle au centre et l’angle inscrit dans l’activité?

Réponse : le même arc.
· Est-ce possible d’avoir un angle dont le sommet n’est pas le point d’incision mais qui a le même arc (largeur du faisceau lumineux) que l’expérience? Quelle sera la mesure de cet angle?

Réponse : oui, la moitié de l’arc compris entre ses côtés.
· Est-il possible d’avoir un angle dont le sommet n’est ni sur la circonférence, ni au centre? Peux-tu le construire ou le dessiner? (ENRICHISSEMENT)

Réponse : oui.
Ex :


Informations pour l’enseignant

Cette activité est plutôt une création sous forme de laboratoire afin de démontrer les relations existantes dans le cercle. Il faudra donc s’assurer, au départ, de prendre le temps avec les élèves de bien créer l’outil de mesures afin d’arriver aux bonnes conclusions.

Cette activité met l’accent sur la visualisation, le raisonnement, les liens avec les années d’études antérieures ainsi que la résolution de problèmes. De par la complexité du projet, il serait préférable de faire travailler les jeunes en équipes de 2, ce qui permettra aussi d’atteindre l’objectif de la communication requis dans le programme. De plus, il serait intéressant de s’assurer d’une diversité de grandeur de boîtes cylindriques semblables afin de démontrer que ces relations existent dans tous les cercles.

Pour le point 2, il est important que les élèves fabriquent leur instrument de mesure simple basée sur des modèles d’unités qui leur sont familiers.

Lorsque l’élève doit construire son diamètre avec un cure-pipe ou un autre objet semblable, il est possible, tel que montré sur la photo, de tracer en crayon un des plis afin de s’assurer que le cure-pipe suit bien le diamètre.

Pour conclure l’activité, il est important de faire une synthèse des nouvelles notions vues ainsi que d’extrapoler en utilisant la boîte pour arriver aux conclusions de ces questions.

Voici en résumé, les grandes étapes imagées du projet
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Choisir des boîtes cadeaux cylindriques de différentes grandeurs.
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Créer une règle précise, mettre celle-ci dans la boîte.
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Faire une incision 
(peu importe l’endroit)
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Placer une lampe de poche vis-à-vis l’incision et noter la largeur du faisceau lumineux sur la règle à l’aide d’un crayon.
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Ensuite, tracer à partir de l’incision les côtés de l’angle en fond de boîte sur une feuille blanche. Noter la mesure de l’arc intercepté ainsi que la mesure de l’angle inscrit.
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Après que l’élève a trouvé le centre, lui demander de tracer l’angle au centre et de noter la mesure de l’angle.


Tangente et médiatrice
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Coller un bâtonnet au centre.
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Placer un bâtonner servant de corde en le fixant à l’aide de gommette et en coupant les extrémités.
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Placer un cure-pipe ou autre comme diamètre et noter le point de rencontre.
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	Fixer un bâtonnet avec de la gommette.
	Vérifier la perpendicularité avec l’équerre.
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