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Sites Web

Bibliothèque virtuelle en mathématiques <http://nlvm.usu.edu/fr/nav/vlibrary.html>
Balance algébrique. Résoudre des équations linéaires simples en utilisant une balance virtuelle <http://nlvm.usu.edu/fr/nav/frames_asid_201_g_4_t_2.html?open=instructions>.
Balance algébrique – Valeurs négatives. Résoudre des équations linéaires simples en utilisant une balance virtuelle <http://nlvm.usu.edu/fr/nav/frames_asid_324_g_3_t_2.html?open=instructions>.
Carreaux algébriques. Visualiser des expressions algébriques (multiplication, puissance) en utilisant des carreaux algébriques <http://nlvm.usu.edu/fr/nav/frames_asid_189_g_3_t_2.html?open=activities>.
Créez votre propre diagramme <http://www.statcan.ca/francais/edu/power/ch9/create/create_f.htm>. Ce site permet de faire toutes les sortes de graphiques à voir dans le domaine La statistique et la probabilité. Il est donc possible de faire des graphiques linéaires. On peut ajouter des titres et des sous-titres. On peut contrôler l’axe des axes. On peut faire jusqu’à 3 lignes par graphique. Une fois le graphique complété, on peut le copier-coller dans un document Word.
Restriction : on ne peut faire un graphique que dans les quadrants 1 et 4. Si on entre des valeurs négatives, l’axe vertical ne bouge pas horizontalement.

De l’arithmétique à l’algèbre. <http://www.protic.net/profs/melanie/Math/Algebre/algebre.htm>. Dans ce site, vous trouverez les différents concepts :

· Algébrique : Addition d’expressions algébriques <http://mathmic.cyberakita.com/adexpalg.htm>. Ce site permet d’additionner des expressions algébriques.

· Équations algébriques avec opérations algébriques <http://mathmic.cyberakita.com/eqalgop.htm>. Ce site donne des équations que l’élève doit résoudre.

· Le calcul algébrique : Réduction de termes semblables <http://mathmic.cyberakita.com/termsem.htm>. Ce site vous donne des expressions algébriques. L’élève doit réduire les expressions.

· Valeur numérique d’expressions algébriques <http://mathmic.cyberakita.com/valnumalg.htm>. Ce site permet de faire des substitutions.

Graphiques de fonctions. Tracer et explorer les graphiques de fonctions <http://nlvm.usu.edu/fr/nav/frames_asid_109_g_3_t_2.html?open=activities>.
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