
Les figures mystérieuses

	Matériel
	· Ensemble d’étiquettes autoadhésives reproduites à partir des fiches reproductibles no 1 et no 3 : Formes à découper et à coller sur des cartons (pages 41 et 43) ou semblables, en nombre suffisant pour que chaque élève en ait une. 

· La fiche reproductible n° 2 : Formes à découper et à coller sur des cartons (page 42), qui inclut des pentagones, des hexagones et des octogones pourrait être destinée à des élèves plus âgés ou être utilisée pour soumettre les élèves à un plus grand défi.

	Niveau
	2e année

	Résultat d’apprentissage
	2e année, n° 8

Décrire, comparer et construire des figures à deux dimensions, y compris des triangles, des carrés, des rectangles et des cercles.

[C, L, R, V]

	Description de l’activité
	Le but de cette activité est d’amener les élèves à identifier des figures à deux dimensions en posant des questions à leur sujet. Cela exige de leur part qu’ils emploient le langage pour obtenir des renseignements sur les propriétés des figures à identifier. Cette activité intègre les composantes cruciales des mathématiques que sont la communication, le raisonnement mathématique et la visualisation.

	Informations pour l’enseignant
	À un stade précoce, la reconnaissance des figures est intimement dépendante de représentations prototypiques. Ainsi, certains élèves diront que « c’est un triangle parce que ça ressemble à un triangle ».  Cette activité permet aux élèves de réfléchir spécifiquement aux propriétés des figures lorsqu’ils tentent de les identifier.



Activité

1. Chaque élève colle son étiquette (tirée de l’un des fiches reproductibles des pages 41 et 43 ou de représentations semblables) sur le dos d’un autre élève de la classe. 
2. La tâche de chacun consiste ensuite à identifier la figure qu’il a sur son propre dos en posant des questions conformes aux règles suivantes :
· Un élève n’a pas le droit de poser plus de deux questions à un autre élève donné, mais il a le droit d’en poser à plusieurs élèves différents. Il pourra, par exemple, demander « Est-ce que c’est un triangle? (non) et « Est-ce que c’est un carré? » (non); puis, une fois ces deux questions posées, il devra s’adresser à un autre élève pour lui poser des questions.

· Les questions doivent être formulées de façon à ce que l’on puisse y répondre par « oui » ou par « non ».

· Il n’y a que quatre réponses possibles (ou plus exactement, autorisées) :

· Oui.

· Non.

· Je ne comprends pas ta question. S’il te plaît, essaie de me la poser autrement.

· Je ne sais pas... (... S’il te plaît, aide-moi à trouver comment je pourrais te répondre.)

3. Au premier tour, laissez les élèves poser toutes les questions qui leur viennent à l’esprit. 
· La plupart des jeunes élèves poseront des questions du type « Est-ce que c’est un triangle? ». Soyez attentif aux questions posées par les élèves afin de repérer tous ceux dont les questions porteront sur les propriétés des figures.

· Après que les élèves auront posé un certain nombre de questions, interrompez-les et demandez-leur quels sont les types de questions qu’ils pourraient poser. Ils pourraient, par exemple, poser des questions concernant les côtés de la figure, comme Est-ce qu’elle a exactement trois côtés? ou Est-ce que tous ces côtés sont droits (rectilignes)? Ils pourraient également poser ces questions concernant les angles ou les coins de la figure, telles que Est-ce qu’elle a des coins? ou Est-ce qu’elle a quatre coins? De telles questions font référence à des propriétés des figures, et elles aident les élèves à identifier leur figure.

· Certains élèves pourraient également poser des questions sur l’apparence générale de la figure. Quoique moins efficaces, de telles questions (p. ex., Est-ce qu’elle ressemble à une porte?) peuvent aider de jeunes élèves à identifier leur figure.

· Les élèves voient les figures que tous les autres élèves ont sur le dos, et ils entendent les questions posées par leurs camarades. Ils peuvent ainsi s’inspirer les uns des autres pour choisir leurs propres questions.
4. Au fur et à mesure que des élèves identifient correctement leur figure, leurs étiquettes sont retirées de leur dos et collées sur leur front.
· Si certains élèves semblent avoir de la difficulté à identifier leur figure, joignez-vous à eux et demandez-leur ce qu’ils ont trouvé jusque-là ainsi que ce qu’ils pourraient être capables de trouver d’autre.

· Tout au long de ce processus, aidez les élèves à se concentrer sur les détails importants et sur l’objectif qui est d’identifier leur figure.
5. Demandez ensuite à chaque élève de se joindre à un partenaire dont la figure ressemble à la sienne d’une façon ou d’une autre.
· Circulez dans la classe et demandez aux groupes de deux élèves de vous dire en quoi leurs deux figures se ressemblent et en quoi elles diffèrent. L’intention est ici de leur faire prendre conscience du fait que la reconnaissance des similarités et des différences joue un rôle vraiment important dans le développement de concepts mathématiques.

· Invitez les élèves à partager les questions qu’ils ont posées, et tout particulière​ment celles des élèves dont vous avez noté qu’elles portaient sur les propriétés des figures.
6. Demandez aux élèves de changer de partenaires et de reprendre l’étape précédente (point 5 ci-dessus).
· Demandez-leur ensuite de former des groupes de quatre ou six élèves dont les figures se ressemblent d’une façon ou d’une autre et de discuter à nouveau de leurs ressemblances et de leurs différences.
7. Si vous disposez du temps nécessaire, reprenez l’activité entière, mais cette fois, demandez aux élèves de ne pas nommer des figures en posant leurs questions, et de continuer de poser des questions jusqu’à ce qu’ils soient certains d’avoir identifié leurs figures respectives. Bien sûr, certains élèves croiront avoir très rapidement identifié leurs figures.
· Écoutez-les bien, car leurs questions constituent pour vous une bonne source d’information sur le développement de leur compréhension des propriétés des figures.

· Comme auparavant, si, au bout d’un moment, certains semblent avoir de la difficulté à formuler des questions, interrompez l’activité et invitez les élèves à une courte séance de remue-méninges sur les types de questions qui peuvent être utiles. Une fois quelques types de questions suggérés, permettez aux élèves de poursuivre l’activité.

Encore une fois, lorsqu’un élève a identifié sa figure, son étiquette est retirée de son dos et collée sur son front, mais il continue de participer à l’activité en répondant à des questions.

· Lorsque tous les élèves ont leurs étiquettes collées sur le front, invitez chacun à trouver un partenaire dont la figure peut s’apparier à la sienne d’une façon ou d’une autre, puis de partager leur raisonnement avec le reste de la classe.

· Répétez cet exercice, mais suggérez aux élèves de se baser sur des raisons différentes pour apparier leurs figures. Par exemple, pour former un premier couple, deux élèves pourraient s’être justifiés en disant « Nos figures ont, toutes les deux, quatre côtés ». La fois suivante, ils pourraient faire référence à quelque chose de différent, comme les angles, par exemple, et dire : « Nos figures ont toutes les deux des coins carrés (soit des angles droits, pour certains élèves qui ne connaissent pas encore ce vocabulaire) » ou encore « Nos figures sont toutes les deux des quadrilatères ».

8. Concluez l’activité par une consolidation de l’apprentissage. Rassemblez tous les élèves de la classe et invitez-les à expliquer aux autres ce sur quoi ils se sont basés pour former des groupes et de décrire les similarités et les différences de leurs figures. Cela vous permet d’amorcer le processus de consolidation de l’apprentis​sage. Faites ensuite un survol des figures principales et posez des questions aux élèves afin de faire ressortir les propriétés de ces figures ainsi que les moyens de les identifier correctement. 
· Par exemple, demandez-leur : Montrez-moi un quadrilatère ou un ensemble de quadrilatères. Et comment savons-nous qu’il s’agit bien d’un quadrilatère/d’un ensemble de quadrilatères?
· Dans ce cas, les facteurs clés sont que tous les quadrilatères ont quatre côtés, que tous ces côtés sont rectilignes et se rencontrent deux à deux (figure fermée) et qu’il s’agit toujours de figures plates (planes).

· Le fait qu’il s’agit de figures fermées et planes pourrait fort bien ne pas être mentionné, étant donné que toutes les figures à côtés qui sont utilisées dans cette activité partagent ces deux propriétés lesquelles ne constituent donc pas des traits distinctifs dans ce contexte.
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